青岛市二○一六年初中学业水平考试

地 理 试 题

（考试时间：90分钟；满分：80分）
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真情提示：亲爱的同学，欢迎你参加本次考试，祝你答题成功！

1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷[image: image43.bmp]6页，35个选择题，共35分；第Ⅱ卷6页，6个非选择题，共45分。

2．所有题目的答案都必须填涂和填写在答题卡上，答在试题卷上无效。

第Ⅰ卷（选择题 共35分[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）
一、单项选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是最符合[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




题意要求的。每题1分，共35分）
读图1四幅景观图，完成1—2题。

[image: image16.png]



[image: image17.bmp]
1．四景观中属于自然风光的是
A．①    

  
B．②



C．③ 　   


D．④
2．四景观所在国属于发展中国家的是
A．①    

  
B．②



C．③ 　   


D．④
[image: image18.bmp]读图2经纬网图，完成3—5题。
3．图中①地所在的地理坐标是

A．70°N，170°E

B．70°N，170°W

C．70°S，170°E

D．70°S，170°W

4． 图中②地位于③地的

A．西南方向


B．东北方向
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C．正南方向


D．正北方向
5．下列关[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




于①②③④四地叙述错误的是

A．①地位于南寒带





B．②地位于中、高纬度分界线
C．③地位于南半球





D．④地位于西半球
第31届夏季奥林匹克运动会将于2016年8月5日—21日在巴西里约热内卢举行。结合图3太阳直射点在南北回归线周年往返路径示意图、图4光照图，完成6—7题。
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6．奥运会期间，青岛昼夜长短情况叙述正确的是
A．昼变长夜变短，昼长于夜         

B．昼变短夜变长，昼长于夜 

C．昼变长夜变短，昼短于夜         

D．昼变短夜变长，昼短于夜

7．图4阴影表示黑夜，箭头表示地球自转方向，此时太阳直射点位于图3中的
A．①点



B．②点



C．③点



D．④点

读图5安第斯山脉南段图及A、B两地的气候资料图，完成8—9题。
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[image: image23.jpg]
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8．图中A地的气候类型是

A．地中海气候    
B．亚热带季风气候
C．温带季风气候

D．温带海洋性气候

9．造成A、B两地降水不同的主要因素是

A．纬度因素       
B．地形因素


C．海陆分布


D．太阳辐射

[image: image25.bmp]读图6南亚地区农作物分布图，完成10—11题。

10．据图可知，有关南亚农作物分布叙述正确的是
A．棉花分布在东北部地区

B．小麦分布在恒河三角洲
C．水稻分布在东北部和西部沿海

D．黄麻分布在印度河平原
11．图中四城市中，最适合发展棉纺织工业的是
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当你徜徉在亚洲甲地古城的街头巷尾[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，吸引目光的是浓郁的宗教文化。读图7亚洲部分地区图，完成12—14题。

[image: image27.bmp]12．甲地位于

A．东南亚地区

B．南亚地区

 
C．西亚地区


D．中亚地区

13．甲地所属国家主要的出口产品是

   
A．茶叶



B．锡矿
 
C．石油            
D．咖啡

14．甲地居民主要信奉的宗教是
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A．基督教         
B．伊斯兰教      
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D．天主教

读图8南极洲简图，完成15—16题。
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15．北京时间（东八区）2016年2月7日22时，某工程师在长城站（西四区）参加了央视春晚微信抢红包活动，该工程师微信抢红包的当地时间是

A．2月7日22时

B．2月6日22时
C．2月7日10时    D．2月8日10时

16．下列关于南极地区的叙述，正确的是

A．甲处大洋为太平洋
B．该地区储存着大量的固体淡水资源
C．我国四个科[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




考站都有极昼极夜现象
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D．每年6—8月是南极科考的最佳时期

读图9俄罗斯主要交通运输方式及其运输周转量图，完成17—18题。
[image: image31.bmp]17．据图推断俄罗斯货物运输的主要方式是

A．航空、铁路     
B．公路、海运
C．管道、铁路     
D．铁路、公路
18．俄罗斯内河航运不发达的主要原因是
①河流含沙量大   ②纬度高，河流结冰期长

③河流南北流向对东西向运输没有大的帮助
④河流流速快
[image: image32.bmp]A．①②



B．②③
C．③④



D．①④
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读图10我国7月等温线分布图，完成19—20题。
19．我国夏季气温分布的主要特点是

A．南北气温都较高
B．南北气温差异大

C．气温最低区域在北方
D．东高西低，气温差异大

20．据图可知，拉萨的气温在
[image: image34.bmp]A．24—28℃之间

B．16—24℃之间
C．8—16℃之间

D．8℃以下
沪昆高速铁路是我国“四纵四横”的快速客运通道[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




之一，预计于2016年全线通车。读图11沪昆高铁客运专线图，完成21—23题。

[image: image35.bmp]21．图中A省区的简称、B省区的行政中心分别是
A．黔、南昌


B．赣、长沙




C．湘、贵阳


D．湘、南昌
22．沪昆高铁修建过程中不可能遇到的障碍是
A．喀斯特地貌，地形崎岖
B．雪峰山脉，坡度大
C．多滑坡、泥石流等自然灾害

[image: image36.jpg]


D．冰川广布，冻土深厚
23．下列著名旅游景点位于沪昆高铁沿线的是
A．杭州西湖   

B．长江三峡


C．桂林山水   

D．安徽黄山
读图12我国西电东送路线示意图，完成2[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




4—26题。
[image: image37.bmp]24．西电东送工程北线输送到的地区是[来源:学科网]
A．辽中南工业区 
B．京津唐工业区
C．沪宁杭工业区 
D．珠江三角洲工业区
25．西电东送工程南线输送的电力类型是
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A．火电           
B．水电

C．风力发电       
D．核电

26．西电东送减轻了珠江三角洲地区日益严重的环保压力，主要原因是
A．煤炭在能源消耗中所占比重减少

  
B．绿化面积增加
C．用电量减少






D．使用环保电器者增多

读图13我国某地区气象灾害成因示意图，[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




完成27—28题。
[image: image39.png]


27．图中所示的某气象灾害是[来源:学科网ZXXK]

A．寒潮


B．沙尘暴

C．春旱

D．洪涝

28．该气象灾害最易发生的地区是
[image: image40.bmp]
A．四[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




川盆地


B．东北平原
C．长江三角洲

D．华北平原

读图14中国人均资源占有量与世界平均水平的比较图，完成29—30题。
29．下列资源中，人均占有量最接近世界平均水平的是

[image: image41.png]


A．石油



B．水
C．耕地

[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)






D．煤炭
30．图14反映我国资源的基本国情是
A．总量丰富

    
B．人均占有量少


C．总量缺乏     

[image: image42.bmp]D．人均占有量多
读图15长江沿江地带示意图，完成31—32题。


31．与上海相比攀枝花发展钢铁工业的突出优势是

A．资金、技术

B．劳动力、信息

C．原料、能源

D．交通、市场
32．图中城市分布的共同特点是

A．沿海分布


B．沿矿产分布

C．沿江分布


D．沿湖泊分布

读图16青岛地形图、图17青岛某山地植被分布图，完成33—35题。






33．由图16可知，青岛的主要地形类型是
A．平原、高原

B．平原、丘陵

C．山地、盆地

D．平原、盆地

34．图17中，山麓植被类型主要是

A．温带落叶阔叶林　
B．亚热带常绿阔叶林
C．温带常绿阔叶林  
D．亚寒带针叶林

35．导致山体南北两侧植被分布高度差异的主要自然条件是
A．水热     

B．气压     

C．土壤      

D．坡度
第Ⅱ卷（非选择题  共45分）
二、综合题

36．读图18贵州某区域等高线地形图和“之”字状公路景观图，完成下列问题。（7分）

[来源:学科网ZXXK]

（1）图中①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③处海拔最高的是__________处。（1分）
（2）在山区公路建设中，陡坡段增加“之”字状弯曲，原因是_________（1分）
A．尽可能连接居民点           B．尽可能减缓坡度
C．尽可能避免跨越河流         D．尽可能缩短距离

（3）甲处山体部位的名称是____________。试分析公路从该部位通过的原因。（2分）
（4）描述图中河流干流的大致流向。（1分）
（5）本地区土层较薄，由于不合理的垦殖活动，破坏了原有植被，造成严重的水土流失，导致出现______________现象。为了减轻此现象造成的危害，贵州可实施哪些生态环境恢复措施？（2分，至少写出两种）来源:学科网]
37．读日本和青岛相关图文资料，完成下列问题。（8分）



（1）日本是东亚岛国，领土中面积最大的岛屿是_________________，主要的地形类型是        __________________。（2分）
（2）日本海沿岸年平均降雪量在400毫米以上，在日本被称为“特别豪雪地带”。试分析日本海沿岸冬季降雪“特别豪”的原因。（2分）
（3）将日本工业分布特点的主要原因填写完整。（2分）


（4）青钢由李沧区北部搬迁至青岛西海岸董家口临港产
业区。厂区紧邻40万吨级矿石码头，并建了青钢专用矿石泊
位和钢材发运泊位，降低了运输成本。结合以上信息和图20 
分析青钢搬迁到董家口港区的优势。（2分）
[来源:学.科.网]

38． 读图21欧洲西部和北美地区气候类型分布图，完成下列问题。（7分）



（1）欧洲西部和北美地区均北临的大洋是____________，两地区都主要位于五带中的      ___________。（2分）

（2）与欧洲西部相比，北美地区的温带海洋性气候在地区分[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




布上有什么特点？其主要的影响因素是什么？（2分）

（3）分别说明两地区发展乳畜业的气候条件。（2分）


（4）从社会经济方面分析两地区乳畜业发达的共同主要原因。（1分）

39．读图22三江平原、三江源和三江并流地区分布图，完成下列问题。（8分）



（1）河流A是_______________，读图23 
该江某水文站多年平均径流量图，可知M、N 
两汛期出现的季节分别是________和_______，
并解释M汛期形成的原因。（4分）


（2）三江源地区是黄河、长江和______________（河流）的发源地，其源头水源补给形式主要是____________________________________。（2分）

（3）三江并流位于我国横断山区，是世界上罕见的高山深谷地貌代表地区，试分析此地水能资源丰富的原因。（2分）

40．读人口相关资料，完成下列问题。（7分）
材料一：现阶段我国人口再生产类型实现了由高出生、低死亡、高增长的传统型向低出生、低死亡、低增长的现代型历史性转变。
材料二：当一个国家或地区65岁及

以上人口占人口总数的7%，即意味着这

个国家或地区进入到老龄化社会。图24
为1998—2014年我国65岁及以上人口

占人口总数变化趋势图。

（1）现阶段我国人口再生产类型实现了历史性转变，使得“世界70亿人口日”的到来推迟了5年。这一转变得益于我国把______________________作为一项基本国策。（1分）

（2）由材料二可知，我国大致从___________年开始进入老龄化社会，此后人口老龄化的发展趋势是[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




__________________________。说出人口老龄化对我国社会发展带来的负面影响。（3分）
（[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




3）我国决定自2016年1月1日起实施全面二孩政策，该政策对青岛市人口数量和老龄化现象有何影响？（2分）
（4）据统计2014年末，青岛市常驻人口超过900万，其中登记流动人口超过200万，居全省首位。流动人口给青岛市带来哪些有利的影响？（1分）
41．长绒棉以其纤维长、色泽好、品质高而受到国内外用户的青睐。某中学地理兴趣小组拟探究“影响长绒棉分布的主要自然条件”，请你与该小组一起完成下面的探究过程。（8分）
探究主题：影响长绒棉分布的主要自然条件
探究材料：图25新疆长绒棉分布图和埃及长绒棉分布图



尝试探究：

（1）地形与长绒棉分布

    据新疆长绒棉分布图可知，新疆长绒棉主要分布在山麓和盆地边缘的____________地带，地形平坦；据埃及长绒棉分布图可知，埃及长绒棉主要分布在______________谷地和三角洲地区，土壤肥沃。（2分）
    （2）气候与长绒棉分布

    新疆地属温带大陆性气候区，埃及主要位于热带沙漠气候区，两地有利于长绒棉生长的共同气候条件是昼夜温差大，降水少，晴天多，____________。（1分）
（3）水源与长绒棉分布

新疆的山麓和盆地边缘地带有较丰富的高山冰雪融水和地下水；埃及的尼罗河为长绒棉生长提供了丰富的灌溉水源。
归纳总结：长绒棉的分布主要与地形、________和_______等自然条件有着密切的联系。（2分）
迁移应用：



深居亚欧大陆内部的中亚地区，也是世界上长绒棉的主要产区。结合图26，分析中亚长绒棉种植的有利自然条件。（3分）
    （1）___________________________________________________________________。
（2）___________________________________________________________________。
（3）___________________________________________________________________。


[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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